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41860 Gerena


 
Los abajo firmantes, ante la exposición al público del documento de Aprobación Inicial del Plan General de Ordenación Urbanística (en adelante PGOU) del municipio de Gerena,  EXPONEN  LAS SIGUIENTES CONSIDERACIONES Y ALEGACIONES:

1.-  PRIVATIZAR LOS BENEFICIOS Y CARGAR LOS GASTOS A LO PÚBLICO.

De los 35 millones de euros (más de 5.800 millones de pesetas) en los que se evalúa las actuaciones del Plan, más de la mitad (el 60%), 21 millones   de euros (3.500 millones de pesetas) debe pagarlo la administración pública, es decir todos. En contraste la iniciativa privada, receptora de prácticamente todas los beneficios (que calculamos como mínimo en 100 millones de euros (más de 16.000 millones de pesetas), sólo debe pagar bastante menos de la mitad (menos de 14 millones de euros, 2.300 millones de pesetas, menos del 40%). Los propietarios pagarían los costes de urbanización y poco más, lo que les beneficia de forma escandalosa. En cambio los principales Sistemas Generales deberá pagarlos la administración pública, lo que dado el actual contexto económico los hace poco creíbles. 

Sin duda lo más escandaloso son los 9 millones de euros (1.500 millones de pesetas) que se cargan a la administración pública para pagar el Sistema General Viario. Pero también el PGOU presupuesta en 8 millones de euros (1.300 millones de pesetas) la ejecución de los Parques (Arroyo Garnacho,  Dehesa Norte, Cementerio, Piedra Caballera, Borde Este y Deportivo) y el nuevo trazado de las vías pecuarias. La aportación de los propietarios no llega a la mitad, 3,7 millones de euros (600 millones de pesetas), la única aportación que hacen al PGOU aparte de las obligadas obras de urbanización.. Es decir que las administraciones deberán invertir 4 millones de euros (660 millones de pesetas) en esos parques, lo que hace  poco creíble esas propuestas. Tenemos el precedente del actual Parque Garnacho (creado a raiz de una Modificación Puntual en 2004) que continúa siendo una enorme escombrera. 

Por tanto, el PGOU no garantiza la participación de la comunidad en los beneficios del PGOU y vulnera el  Artículo 47 de la Constitución, el Artículo 3  del Texto Refundido de la Ley de Suelo de 2008 (TRLS) y el Artículo 3 de la Ley de Ordenación Urbanística de Andalucía (LOUA).

2.- EL DESMESURADO CRECIMIENTO PROPUESTO.

   El incremento de vivienda y población propuesto  debería estar en correspondencia con las necesidades reales de vivienda de la población de Gerena (que el PGOU no evalúa) y con la evolución que ha tenido la población en los últimos diez años (crecimiento real del 18%). Sin embargo el PGOU propone la construcción de entre 3.000 y 4.000 viviendas (los datos aportados son incompletos), lo que podría elevar la población actual en una vez y medial, hasta el 144%, llegando hasta casi las 17.000 personas, superando (aún descontando las flexibilidades aplicadas por la Junta de Andalucía) el límite del 40% establecido por las normas. Tampoco se corresponde con el el grado de ejecución del actual plan que tiene una importante capacidad para crecer (que podría llegar a más de 2.000 viviendas), más que suficiente para satisfacer todas las necesidades para muchos años. 

      El incremento en la ocupación de suelo  que propone el PGOU (más del 150%, una vez y media del suelo urbano consolidado actual), es desmesurada, no se ajusta a ningún modelo de desarrollo sostenible y supera (aún descontando las flexibilidades aplicadas por la Junta de Andalucía) el límite del 40% legal.

El incremento de suelo productivo  no se justifica en base a los necesarios estudios que no existen. 

Por todo ello, el PGOU vulnera el artículo 45 del Plan de Ordenación del Territorio de Andalucía.(POTA) y el artículo 9 de la LOUA. 

3.- UN MODELO DE CIUDAD INCOMPLETO E INCOHERENTE.

      El PGOU  incrementa la dispersión fuera del núcleo principal y la segregación funcional (Polígono  La Fontanilla), deja vacíos que no completan la estructura urbana de forma coherente (vacío entre el núcleo principal y la Fontanilla, terminación incoherente del borde sur), plantea un Plan Especial en la Finca La Fontanilla sin determinaciones y clasifica directamente urbano una parte de los suelos de Piedra Caballera y el Borde Sur de Zarzalejos sin justificación legal. Por todo ello el PGOU incumple el artículo 3 del TRLS, los  artículos 3, 9, 10, 14, 19 y 45  de la LOUA y el artículo 45 del POTA.

4.- UNA MOVILIDAD INSOSTENIBLE.

La movilidad generada gravitará en el coche, sin que haya prevista ninguna potenciación del transporte público, contradiciendo los principios y previsiones para el transporte contenidos en el Plan de Transporte Metropolitano del Área de Sevilla (PTMAS)  y en el Plan de Ordenación del Territorio de la Aglomeración Urbana de Sevilla (POTAUS).  El PGOU debería además, de acompañarse de un verdadero Plan de Movilidad, basado en un estudio de los tráficos generados por los nuevos asentamientos. Por ello el PGOU incumple los artículos  43  y 45 del POTA, el artículo 29  del Plan de Ordenación del Territorio de la Aglomeración Urbana de Sevilla (POTAUS) y el artículo 9 de la LOUA. 

5.- El CASCO HISTÓRICO, EL PATRIMONIO Y EL PAISAJE.

    El PGOU propone construir una instalación hotelera en la falda del Palacio ó Azoteilla. También se admiten otras construcciones, al sur de la calle de la Iglesia y la calle Jardinillo, que bordean el Casco Histórico por el sur, Esta actuaciones supondrían una grave interferencia y degradación de los valores paisajísticos y la contemplación del Patrimonio Histórico del Casco Histórico de Gerena, y contradice al propio PGOU que establece la Zona Arqueológica "Centro Histórico" y es incongruente con los criterios establecidos respecto a las zonas turísticas, para proteger y conservar estrictamente los elementos patrimoniales y los valores paisajísticos. El PGOU NO realiza ningún estudio ni propuesta sobre el paisaje. Por todo ello, vulneraría el artículo 2  del TRLS, los artículos 3, 9, 10, 14 y 46 de la LOUA, los artículos 53 y  60 del POTA, del artículo 82 del POTAUS y los artículos 19, 28 y 29 de la Ley de Patrimonio Histórico de Andalucía, así como una contradicción con el Plan General del Turismo Sostenible 2008-2011.

6. LAS DESPROTECCIÓN DE LAS HISTÓRICAS CANTERAS DE GRANITO.

    De las antiguas Canteras de Granito, el PGOU da una información insuficiente, confusa y contradictoria y hace propuestas que no las protegen suficientemente e incluso urbanizan esos suelos con valores históricos, etnográficos,  arqueológicos,  paisajísticos  y/ó naturales. El PGOU propone un Plan Especial,  sin que defina la finalidad, objetivos, ni determinaciones.  Por todo ello, incumple el artículo 2 del TRLS, así como los artículos 3, 9 14 y 19  de la LOUA. El PGOU debería considerarlas suelo de Especial Protección, incluir al menos las canteras Fuente Santa,  Zarzalejos,  Piedra Caballera, El Berrocal, La Rodadera, Helipuerto y Plaza De Toros, hacer un estudio histórico, paisajístico,  medioambiental y arqueológico (en su caso)  y proponer las  actuaciones necesarias con cargo a los propietarios del Suelo Urbanizable. 

7.- LA GRAVE AFECCIÓN AL SISTEMA HIDROLÓGICO.

      El PGOU y el Estudio de Inundabilidad realizan unas propuestas  para la prevención de  inundaciones, consistentes en obras de ingeniería (soterramientos, encauzamientos, ..) que se basan en una concepción de los cauces como simples desagües. Las nuevas normas (basadas en la Directiva Europea Marco del Agua) exigen un análisis integral de la cuenca de los arroyos  desde la consideración de las  funciones ecológicas y territoriales, la necesidad de establecer la protección de esos espacios, evitar el deterioro del dominio público hidraúlico y mejorarlo. Hay formas de prevenir los riesgos, que respetan las nuevas normas, más eficaces y puede que hasta más económicas: una ordenación territorial adecuada, recuperar espacio para los arroyos, no ubicar las viviendas cerca de ellos, ubicar las zonas verde junto a ellos y medidas correctoras del sellado de los suelos y consiguiente aumento de las escorrentías. Por todo ello el PGOU contradice el artículo 90  del POTA, el artículo 68 del POTAUS, el artículos 9 de la LOUA y el artículo 2 del TRLS de 2008.
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