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d e l  T e r r i t o r i o  d e l  A l j a r a f e

ALCALDE-PRESIDENTE

AYUNTAMIENTO

C/ Nueva, 21 41927 

Mairena del Aljarafe

Mairena del Aljarafe, a 28 de junio de 2016
Asunto: Recuperación de oficio del viario público denominado “Camino del Valle”
ADTA (Asociación en Defensa del Territorio del Aljarafe) como parte interesanda en el asunto arriba mencionado,

EXPONE:

De acuerdo con lo acordado en la reunión mantenida el pasado 30 de junio en la gerencia Municipal de Urbanismo, adjuntamos en ANEXO unos apuntes y conclusiones sobre el proceso de recuperación del uso público en el camino del valle. realizado por socios de ADTA en en cuatro visitas de campo, consulta de documentación y elaboración cooperativa.
Por todo lo cual 

SOLICITA:

Que se tenga por presentado este documento a los efectos pertinentes.

Por la Asociación para la Defensa del Territorio del Aljarafe


Firmado: Juan Antonio Morales González
ANEXO Apuntes y conclusiones sobre el proceso de recuperación del uso público en el Camino del Valle. 
1.- Introducción.
Por indicación de la fiscalía de medio ambiente, previa denuncia de ADTA, se inició por el Ayuntamiento la recuperación como dominio público del camino del Valle entre la avenida de Porzuna y la colada de Gelves.

Se redacta este documento como contribución de ADTA al proceso de recuperación del uso público del camino de valle tras más de 25 años de no uso.

Esta colaboración ciudadana se acuerda en reunión celebrada en la Gerencia Municipal de Urbanismo el 30 de junio de 2016.

2.- Entorno.
El camino discurre por el margen izquierdo de la ribera del arroyo Porzuna, en la bajada por el escarpe de la cornisa este del Aljarafe que aún conserva un paisaje agrario que ha sobrevivido hasta ahora en un espacio circundante muy urbanizado. 
Al pie del escarpe de la cornisa, el camino conecta con la colada de Gelves, a la que en ese mismo punto se une el corredor verde metropolitano. Esta circunstancia incrementa su valor como una de las vías de acceso desde Mairena del Aljarafe a dicha red metropolitana.

Existe una previsión (tanto en el POTAUS como en el Plan General de Ordenación Urbanística de Mairena del Aljarafe) de construir un parque en la cabecera del arroyo, aguas arriba de la carretera de San Juan a Palomares hasta la Avenida de San Juan. A través del mismo, se daría continuidad a la conectividad peatonal y ciclista desde el centro de Mairena hasta la mencionada red metropolitana.
Aguas abajo de la carretera a Palomares existe un uso agrario continuo en ambas márgenes del arroyo, hasta la desembocadura, lo que permitiría proyectar la conexión de Mairena con el rio Guadalquivir a través de la zona de servidumbre del arroyo.
Todo ello va unido a la naturaleza de corredor ecológico que arroyo y su ribera, así como el propio camino cumplen, en un entorno paisajístico singular.

El entorno objeto de estudio cumple una función vital para el mantenimiento de la biodiversidad de Mairena del Aljarafe e influye muy positivamente en la fauna del Parque Periurbano del Porzuna que usa esta área para nidificar, alimentarse y refugiarse. 

En el grupo de las aves destacar la importancia de este entorno para las Accipitriformes (rapaces). Águila calzada y cernícalo vulgar la utilizan durante todo el año, en época estival es más frecuente observar milanos negros y en época invernal es utilizada por ratonero común y es destacable su uso por el elanio azul que remonta el río Porzuna hasta llegar al antiguo recinto de la feria, hoy usado como aparcamiento del Metro. Los paseriformes, aves más pequeñas, también usan el entorno durante todo el año, para invernar, como lugar de cría y como ruta migratoria (lugar de paso, descanso y alimentación). Destacar el abejaruco común que nos visita de abril a septiembre para criar. Otras especies destacables que han sido avistadas son: curruca cabecinegra, buitrón, verderón común, verdecillo, gorrión común, jilguero, mirlo común, mosquitero común, papamoscas común, petirrojo, etc. 
El grupo de los mamíferos es un gran desconocido por su dificultad de estudio y hábitos nocturnos. No obstante se conoce la presencia de la gineta (Genetta genetta) y del zorro (Vulpes vulpes) como depredadores. 
La herpetofauna también requiere muestreos específicos, en el grupo de los anfibios la rana común (Pelophylax perezi) ocupa todo el cauce del río Porzuna. Es muy probable que la ranita meridional (Hyla meridionalis), presente en el tramo bajo del Porzuna (colada de Gelves), también pueda ocupar la zona. Respecto a los reptiles destacar, como mínimo, la presencia de la lagartija colilarga (Psammodromus algirus), el lagarto ocelado (Timon lepidus) y la culebra bastarda (Malpolon monspessulanus). 

3.- Estado del camino.
El camino discurre descendiendo la cornisa del Aljarafe, por la vaguada del Porzuna, por su ribera izquierda, presentando el margen derecho una pequeña elevación respecto a la base del camino en casi todo su recorrido.
Excepto un tramo central, de unos 70 metros que corresponde a una amplia terraza donde está situada la hacienda Valle Blanco, el camino discurre aterrazado en la ladera izquierda de la vaguada del Porzuna y descendiendo  suavemente, con el talud de corte en el lateral irzquierdo conforme se baja, siguiendo la línea de mínima pendiente.
Entre la Hacienda Valle Blanco y la confluencia con la colada de Gelves, el camino cayó en desuso, a causa del cierre del camino tanto por su parte alta como por su parte baja y dado que no es necesario para el acceso a las fincas. Este tramo supone aproximadamente dos tercios del camino, unos 800 metros de un total aproximado de 1200 metros.

En más de las dos terceras partes del trazado del camino se encuentra en sus márgenes vegetación arbustiva y arbórea autóctona que en el tramo en desuso presenta alta densidad. En dicho tramo sin uso, los movimientos de tierra debidos a las labores agrícolas, han acumulado tierras en el lateral derecho del camino, lo que unido a que por su lateral izquierdo  se encuentra el talud de la vaguada, hace que el camino tenga una forma de canal con muros en ambos lados ocupados por vegetación, que parece haberse visto favorecida por el efecto “alcorque” del camino que retiene la humedad. La especie arbórea más frecuente es el acebuche (Olea europaea), que está acompañada de arbustos de lentisco (Pistacea lentiscus), y Retama loca (Osyris sp.). Como consecuencia de su regeneración encontramos estrato trepador, tipo liana, compuesto por zarzaparrilla (Smilax aspera). 

De la serie de ortofotos desde 1956, se deduce lo siguiente:

a) Una parte significativa de la vegetación existente actualmente, ya existía en las ortofotos de 1956 y 1977.

b) En la ortofoto de 1998 todavía es perfectamente identificable la traza del camino con una abundante vegetación similar a la existente, a ambos lados.

c) Examinada la ortofoto más reciente, en la que se aprecian perfectamente los árboles, parece compatible la traza histórica del camino con la masa arbórea existente.

c) La apertura de un camino hecho recientemente por una máquina junto a la hacienda Valle Blanco, corresponde aproximadamente con el trazado histórico del camino. Es precisamente desde ese punto hasta la confluencia con la colada de Gelves, donde el camino había caído en desuso.

De los planos catastrales iniciales (aproximadamente 1940) se observa que el ancho del camino es variable, observación que se corresponde con las ortofotos.

4.- Condicionantes.
Acondicionar el camino  implica realizar desbroces, lo que generará un impacto a valorar. Por indicación del propio Ayuntamiento se plantea la posibilidad de un nuevo trazado, colindante con el histórico, para conservar la vegetación existente en el trazado histórico. 
Los requisitos de accesibilidad, vigilancia y mantenimiento han de cumplirse de manera que se evite el acceso motorizado salvo para acceder a las fincas.

5.- Conclusiones.
La tarea prioritaria a efectuar es acreditar el dominio público. Para lo cual ha de tramitarse y culminarse el correspondiente expediente de deslinde y amojonamiento.

El deslinde con hitos de la propiedad pública de los suelos del camino resulta imprescindible para evitar que los colindantes sigan arañando espacios al mismo, y haciendo mayores los taludes en las terrazas.

Desde una perspectiva patrimonialista e histórica es importante tener en cuenta el reto de mantener la traza histórica. Por consiguiente, acondicionar el acceso público debe consistir en primera instancia en dotar de accesibilidad al trazado histórico completo. 
Respecto al tramo en desuso, el estado de recuperación de la vegetación le otorga un valor de conectividad ecológica, complementario al de la vegetación de la ribera, que conviene preservar y potenciar en la medida de lo posible. Para ello se deben estudiar opciones de actuación, reduciendo si es preciso el ancho de paso y/o explorando la eventual ampliación del camino. 
El acondicionamiento de una "senda" interior para su registro completo dentro de la propiedad del camino puede ser realidad con poco esfuerzo y coste.
Si se respetan sin desbrozar las márgenes elevadas del camino y los pies de acebuche, el impacto a la vegetación será mínimo, y sería viable la recuperación del camino histórico, que además lo haría muy atractivo al discurrir en varios tramos bajo una galería de vegetación natural. Aunque se eliminarían algunos lentiscos, retamas locas y zarzaparrillas, la mayor parte de los pies de lentisco no se verían afectados y lo mismo ocurrirá con las retamas locas. El uso de medios manuales, la no utilización de maquinaria pesada y el trabajo en época otoñal e invernal minimizará las molestias y daños a la fauna, que tendrán que desplazarse hacia la ribera del Porzuna y pequeños arroyos y vaguadas cercanas y posteriormente volverán a ocupar algunas de las zonas del camino histórico. 

La posibilidad de generar un trazado alternativo o ampliación del tradicional, por arriba o por abajo mediante acuerdos con los propietarios o la expropiación de los mismos por su interés público y social, ha de ser una de las opciones a estudiar. Pero al valorar su posible conveniencia ha de tenerse en cuenta la necesidad de abrir pronto el acceso público, de manera que no quede hipotecado a la concreción de esos acuerdos o procesos de expropiación.
El proceso de recuperación y rehabilitación se debe acompañar en cuanto se pueda de una adecuada señalización. Complementariamente, han de desplegarse acciones coordinadas de fomento del uso y disfrute de los valores  de conectividad, de recreo, educativos, naturales y paisajísticos por la ciudadanía.

Para rentabilizar el sentido histórico del camino completo, y dado que la parte superior de él se encuentra actualmente dentro del parque Porzuna, se aconseja incorporar en el calendario de acciones, medidas para dar continuidad desde la actual cancela en la parte superior hasta la hacienda Porzuna.

Para una adecuada gestión del proceso se deben establecer plazos para una paulatina puesta en uso. Sobre esta base se apoyarán mejor las acciones de seguimiento, información, participación y evaluación.
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